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INTRODUÇÃO 
 

 

A DIVIDADOS Instituto de Pesquisa de Opinião e Mercado Ltda está sob a direção do Professor Márcio Zacarias Lara, professor de Metodologia e Técnica de 

Pesquisa nos cursos de graduação e pós-graduação de Faculdades do Centro-Oeste Mineiro. O Prof. Márcio Zacarias Lara é Sociólogo, especializado pela 

Pontifícia Universidade Católica de Minas Gerais PUC-MG, mestre em Educação pela Faculdade de Educação da Universidad13e Federal de Minas Gerais – 

UFMG, e doutor  pela Universidade Metodista de São Paulo. 

A DIVIDADOS atua no mercado desde 1993, tendo prestado serviços a inúmeras empresas e entidades da região, além de alguns trabalhos de âmbito estadual 

e nacional.  

Na área de administração pública e política, a DIVIDADOS vem prestando serviços a várias prefeituras e partidos políticos das cidades da região, tais como: 

 Abaeté 

 Araújos  

 Arcos 

 Bambuí 

 Betim 

 Bom Despacho 

 Carmo da Mata 

 Carmo do Cajuru 

 Cláudio 

 Divinópolis 

 Dores do Indaiá 

 Esmeraldas 

 Formiga 

 Igaratinga 

 Iguatama 

 Itapecerica 

 Itaúna 

 Japaraíba 

 Martinho 

Campos 

 Nova Serrana 

 Oliveira 

 Ouro Preto 

 Pará de Minas 

 Pedra do Indaiá 

 Perdigão 

 Pitangui 

 Piumhi 

 Santo Antônio 

do Amparo 

 Santo Antônio 

do Monte 

 Serra da 

Saudade 

 Itabuna-BA 

 Ilhéus-BA 

 São Gonçalo do 

Pará 
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OBJETIVOS E METODOLOGIA DA PESQUISA 

 

O presente trabalho constitui-se numa Pesquisa de Opinião de caráter quantitativo(survey). Essa modalidade de pesquisa implica em tratamento estatístico 

dos dados levantados em campo, com vistas a criar quadros com frequências das respostas obtidas, para posterior análise e inferências. 

O presente relatório contém, pois os resultados quantitativos da pesquisa de opinião realizada junto aos eleitores do município de Formiga- MG, no dia 23 de 

Setembro de 2016. Pretendeu o presente estudo, identificar intenção de voto para Prefeito e Vice-Prefeito nas próximas eleições em Outubro de 2016.  

Para o universo de 54.392 eleitores de Formiga- MG (TSE – AGOSTO/2016), foram realizadas 350 (trezentos e cinquenta) entrevistas, o que garantiu, para um 

intervalo de confiança de 95%, uma margem máxima de erro de 5,2%. Utilizando-se o critério probabilístico por múltiplos estágios a amostra foi distribuída 

obedecendo a densidade populacional de cada região em que a cidade está subdividida. Em seguida, os entrevistados foram identificados segundo sexo, faixa 

etária, nível de escolaridade. 

A técnica utilizada foi o formulário, em razão de termos optado pela entrevista como forma de ir de encontro aos dados de que necessitamos. As vantagens que 

possui o uso dessa técnica reside na possibilidade de ser utilizada em uma população heterogênea, além de estabelecer rapport  devido ao contato pessoal e 

assim, pela ação do entrevistador, conseguir a colaboração e a seriedade necessárias ao trabalho de investigação. 

O formulário utilizado foi composto de 08 (oito) perguntas, elaboradas com a necessária vigilância epistemológica. As perguntas constantes do formulário são 

classificadas tecnicamente como de múltipla escolha, com mostruário fechado e/ou aberto. A técnica utilizada foi a do formulário, em razão de apresentar a 

vantagem de estabelecer um vínculo direto entre entrevistador e entrevistado, conseguindo assim a colaboração destes últimos e a seriedade nas suas respostas. 

A DIVIDADOS opta por um trabalho de campo diretamente assistido por uma coordenação. Cada grupo de entrevistadores foi conduzido em veículo da empresa 

diretamente aos locais de coleta de dados, e supervisionados por um coordenador de grupo. Assim, quaisquer eventuais dúvidas, divergências, ou 

incongruências nas respostas obtidas foram dirimidas imediatamente na própria região de coleta; 

A digitação, apuração e tabulação dos resultados finais foram realizadas por programas de computador especialmente desenvolvidos pelo nosso corpo técnico. 
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A tabela estatística e o gráfico da distribuição das entrevistas nas diversas regiões podem ser visualizados nas páginas seguintes. 

O presente relatório está dividido em vários capítulos, pretendendo assim melhor explorar as possibilidades de avaliação dos resultados da pesquisa. Nos dois 

capítulos iniciais, cada uma das tabelas é seguida de um gráfico para efeito de melhor e mais rápida visualização da ordem de grandeza das variáveis. 

A partir do terceiro capítulo as variáveis são cruzadas e agrupadas por temas, visando aprofundar a análise. O intervalo de confiança e a margem máxima de 

erro atribuídos aos Resultados Finais – Frequência Simples, não se aplicam aos resultados setorizados. Em decorrência de arredondamento estatístico realizado 

pelo Programa de Processamento, algumas tabelas poderão não fechar em 100%, apresentando algumas diferenças centesimais.   
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Distribuição das entrevistas por região

ALTERNATIVAS FREQUENC. PERCENT.

N.SR.Lourdes/ Quinzinho/ Alvorada/ Rosa Mística/ Ouro Verde 76 21,71

Centenário/ B.Vista/ Areias Brancas/ S.Antônio/ Novo Horizonte 67 19,14

Centro/ Quarteis/ VL.Soares/ VL.Ferreira/ Jd.América/ Cemitério 57 16,29

Sta Teresa/ Eldorado/ S.Geraldo/ Cid. da Serra 38 10,86

Chapada/ S.Cor.Jesus/ N.S.Aparecida/ S.Luis/ S.Lourenço 38 10,86

Lajinha/ Rosário/ Santa Luzia 37 10,57

Alto da Praia/ Vargem Grande/ Erico Rocha/ Geraldo Veloso 20 5,71

Maringá/ Souza e Silva/ Saudade/ Planalto/ Mangabeiras 17 4,86

TOTAL 350 100,00
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I – PERFIL DOS ENTREVISTADOS 
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Sexo

ALTERNATIVAS FREQUENC. PERCENT.

Masculino 168 48,00

Feminino 182 52,00

TOTAL 350 100,00
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Faixa etária

ALTERNATIVAS FREQUENC. PERCENT.

De 16 a 24 anos 50 14,29

De 25 a 34 anos 68 19,43

De 45 a 44 anos 71 20,29

De 45 a 59 anos 89 25,43

Acima de 59 anos 72 20,57

TOTAL 350 100,00
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Renda mensal familiar

ALTERNATIVAS FREQUENC. PERCENT.

Até um salário 3 0,86

De 1 até 3 salários 165 47,14

De 3 até 6 salários 158 45,14

De 6 até 10 salários 21 6,00

De 10 até 20 salários 3 0,86

Acima de 20 salários 0 0,00

TOTAL 350 100,00
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Nível de escolaridade

ALTERNATIVAS FREQUENC. PERCENT.

Sem instrução 4 1,14

Ensino Fundamental (completo / incompleto) 157 44,86

Ensino Médio (completo / incompleto) 149 42,57

Superior (completo / incompleto) 36 10,29

Pós-Graduado (completo / incompleto) 4 1,14

N.T.O 0 0,00

TOTAL 350 100,00
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II – RESULTADOS GERAIS  

FREQUÊNCIA SIMPLES 
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RESULTADOS GERAIS 

 

 

 

ALTERNATIVAS FREQUENC. PERCENT.

Prefeito: Eugênio Vilela Vice: Cid Corrêa 267 76,29

Prefeito: Doutor Reginaldo Vice: Ronaldo Ducal 58 16,57

Votaria em branco / anularia 22 6,29

N.T.O 3 0,86

TOTAL 350 100,00

Se as eleições municipais que acontecerão em outubro deste ano, fosse hoje, em qual 

das chapas concorrentes, abaixo relacionadas, você votaria para Prefeito e Vice-

Prefeito de Formiga?



15 
 

PROIBIDA DIVULGAÇÃO – pesquisa NÃO REGISTRADA junto à JUSTIÇA ELEITORAL  

 

 

 

 

 

ALTERNATIVAS FREQUENC. PERCENT.

Sim 72 20,57

Talvez 59 16,86

Não mudará 219 62,57

N.T.O 0 0,00

TOTAL 350 100,00

Considerando que as eleições para eleger o novo prefeito só acontecerão em outubro, 

a intenção de voto que você expressou na pesquisa poderá mudar?
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ALTERNATIVAS FREQUENC. PERCENT.

Prefeito: Doutor Reginaldo Vice: Ronaldo Ducal 92 26,29

Prefeito: Eugênio Vilela Vice: Cid Corrêa 10 2,86

Nenhum deles 238 68,00

Todos eles 10 2,86

N.T.O 0 0,00

TOTAL 350 100,00

Nas eleições em outubro deste ano, qual das chapas compostas de candidatos à Prefeito e 

Vice-Prefeito, abaixo relacionadas, você não votaria de jeito nenhum (rejeita)?
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III – RESULTADOS GERAIS  

CRUZAMENTOS 

Intenção de voto estimulada para Prefeito e Vice-Prefeito 
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Centro
N. SR. 

Lourdes
Lajinha

Santa 

Teresa
Chapada Maringá Centenário

Alto da 

Praia

Prefeito: Eugênio Vilela Vice: Cid Corrêa 76,29 12,29 17,43 8,00 8,57 7,43 3,71 15,43 3,43

Prefeito: Doutor Reginaldo Vice: Ronaldo Ducal 16,57 2,86 2,00 2,00 2,00 2,29 0,86 2,86 1,71

Votaria em branco / anularia 6,29 0,86 2,00 0,57 0,29 1,14 0,29 0,57 0,57

N.T.O 0,86 0,29 0,29 0,00 0,00 0,00 0,00 0,29 0,00

Total 100,00 16,29 21,71 10,57 10,86 10,86 4,86 19,14 5,71

Se as eleições municipais que acontecerão

em outubro deste ano, fosse hoje, em qual

das chapas concorrentes, abaixo

relacionadas, você votaria para Prefeito e

Vice-Prefeito de Formiga?

Total

Região

Masculino Feminino
16 a 24 

anos

25 a 34 

anos

35 a 44 

anos

45 a 59 

anos

acima de 

59 anos

Prefeito: Eugênio Vilela Vice: Cid Corrêa 76,29 34,86 41,43 11,14 15,71 15,43 17,14 16,86

Prefeito: Doutor Reginaldo Vice: Ronaldo Ducal 16,57 9,71 6,86 1,14 3,14 3,14 6,29 2,86

Votaria em branco / anularia 6,29 3,43 2,86 1,71 0,57 1,71 1,71 0,57

N.T.O 0,86 0,00 0,86 0,29 0,00 0,00 0,29 0,29

Total 100,00 48,00 52,00 14,29 19,43 20,29 25,43 20,57

Se as eleições municipais que acontecerão em

outubro deste ano, fosse hoje, em qual das chapas 

concorrentes, abaixo relacionadas, você votaria

para Prefeito e Vice-Prefeito de Formiga?

Total

Sexo (em %) Faixa etária (em %)
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Até um 

salário

De 1 até 3 

salários

De 3 até 6 

salários

De 6 até 10 

salários

De 10 até 20 

salários

Acima de 20 

salários

Prefeito: Eugênio Vilela Vice: Cid Corrêa 76,29 0,86 35,71 35,14 4,29 0,29 0,00

Prefeito: Doutor Reginaldo Vice: Ronaldo Ducal 16,57 0,00 8,57 6,57 1,43 0,00 0,00

Votaria em branco / anularia 6,29 0,00 2,86 2,86 0,00 0,57 0,00

N.T.O 0,86 0,00 0,00 0,57 0,29 0,00 0,00

Total 100,00 0,86 47,14 45,14 6,00 0,86 0,00

Se as eleições municipais que acontecerão em

outubro deste ano, fosse hoje, em qual das chapas

concorrentes, abaixo relacionadas, você votaria

para Prefeito e Vice-Prefeito de Formiga?

Total 

Renda mensal familiar (em %)

Sem 

instrução

Ensino 

Fundamental
Ensino Médio Superior

Pós-

Graduado
N.T.O

Prefeito: Eugênio Vilela Vice: Cid Corrêa 76,29 0,29 34,29 34,00 7,71 0,00 0,00

Prefeito: Doutor Reginaldo Vice: Ronaldo Ducal 16,57 0,86 8,29 5,71 0,86 0,86 0,00

Votaria em branco / anularia 6,29 0,00 2,29 2,00 1,71 0,29 0,00

N.T.O 0,86 0,00 0,00 0,86 0,00 0,00 0,00

Total 100,00 1,14 44,86 42,57 10,29 1,14 0,00

Se as eleições municipais que acontecerão em

outubro deste ano, fosse hoje, em qual das chapas

concorrentes, abaixo relacionadas, você votaria

para Prefeito e Vice-Prefeito de Formiga?

Total 

Nível de escolaridade (em %)
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Sim Talvez Não mudará N.T.O

Prefeito: Eugênio Vilela Vice: Cid Corrêa 76,29 13,43 12,00 50,86 0,00

Prefeito: Doutor Reginaldo Vice: Ronaldo Ducal 16,57 5,43 3,43 7,71 0,00

Votaria em branco / anularia 6,29 0,86 1,43 4,00 0,00

N.T.O 0,86 0,86 0,00 0,00 0,00

Total 100,00 20,57 16,86 62,57 0,00

Se as eleições municipais que acontecerão em

outubro deste ano, fosse hoje, em qual das chapas

concorrentes, abaixo relacionadas, você votaria

para Prefeito e Vice-Prefeito de Formiga?

Total 

Considerando que as eleições para eleger o novo prefeito só 

acontecerão em outubro, a intenção de voto que você expressou 

na pesquisa poderá mudar? (em %)
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Rejeição à candidatos 
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Centro
N. SR. 

Lourdes
Lajinha

Santa 

Teresa
Chapada Maringá Centenário

Alto da 

Praia

Prefeito: Eugênio Vilela Vice: Cid Corrêa 2,86 0,57 0,29 1,14 0,00 0,29 0,00 0,57 0,00

Prefeito: Doutor Reginaldo Vice: Ronaldo Ducal 26,29 4,29 6,00 1,43 3,14 4,00 1,14 4,86 1,43

Nenhum deles 68,00 11,14 14,29 8,00 7,43 5,71 3,71 13,71 4,00

Todos eles 2,86 0,29 1,14 0,00 0,29 0,86 0,00 0,00 0,29

N.T.O 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Total 100,00 16,29 21,71 10,57 10,86 10,86 4,86 19,14 5,71

Nas eleições em outubro deste ano, qual

das chapas compostas de candidatos à

Prefeito e Vice-Prefeito, abaixo

relacionadas, você não votaria de jeito

nenhum (rejeita)?

Total

Região

Masculino Feminino
16 a 24 

anos

25 a 34 

anos

35 a 44 

anos

45 a 59 

anos

acima de 

59 anos

Prefeito: Eugênio Vilela Vice: Cid Corrêa 2,86 2,29 0,57 0,00 0,86 0,57 1,14 0,29

Prefeito: Doutor Reginaldo Vice: Ronaldo Ducal 26,29 12,00 14,29 2,86 6,29 6,29 6,29 4,57

Nenhum deles 68,00 32,57 35,43 10,86 12,00 12,57 17,14 15,43

Todos eles 2,86 1,14 1,71 0,57 0,29 0,86 0,86 0,29

N.T.O 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Total 100,00 48,00 52,00 14,29 19,43 20,29 25,43 20,57

Nas eleições em outubro deste ano, qual

das chapas compostas de candidatos à

Prefeito e Vice-Prefeito, abaixo

relacionadas, você não votaria de jeito

nenhum (rejeita)?

Total

Sexo (em %) Faixa etária (em %)
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Até um 

salário

De 1 até 3 

salários

De 3 até 6 

salários

De 6 até 10 

salários

De 10 até 20 

salários

Acima de 20 

salários

Prefeito: Eugênio Vilela Vice: Cid Corrêa 2,86 0,00 0,86 1,71 0,29 0,00 0,00

Prefeito: Doutor Reginaldo Vice: Ronaldo Ducal 26,29 0,29 10,57 13,43 2,00 0,00 0,00

Nenhum deles 68,00 0,57 34,57 28,57 3,71 0,57 0,00

Todos eles 2,86 0,00 1,14 1,43 0,00 0,29 0,00

N.T.O 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Total 100,00 0,86 47,14 45,14 6,00 0,86 0,00

Nas eleições em outubro deste ano, qual das

chapas compostas de candidatos à Prefeito e

Vice-Prefeito, abaixo relacionadas, você não

votaria de jeito nenhum (rejeita)?

Total 

Renda mensal familiar (em %)

Sem 

instrução

Ensino 

Fundamental
Ensino Médio Superior

Pós-

Graduado
N.T.O

Prefeito: Eugênio Vilela Vice: Cid Corrêa 2,86 0,00 1,71 0,86 0,00 0,29 0,00

Prefeito: Doutor Reginaldo Vice: Ronaldo Ducal 26,29 0,00 12,29 12,00 2,00 0,00 0,00

Nenhum deles 68,00 1,14 30,00 28,57 7,43 0,86 0,00

Todos eles 2,86 0,00 0,86 1,14 0,86 0,00 0,00

N.T.O 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Total 100,00 1,14 44,86 42,57 10,29 1,14 0,00

Nas eleições em outubro deste ano, qual das

chapas compostas de candidatos à Prefeito e

Vice-Prefeito, abaixo relacionadas, você não

votaria de jeito nenhum (rejeita)?

Total 

Nível de escolaridade (em %)
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CONSIDERAÇÕES FINAIS 

 

 

 

 

 

 

Encerramos aqui nosso trabalho, destacando o rigor de critérios técnicos, tais como treinamento específico de pessoal e pré-testes para aperfeiçoamento do 

instrumento de coleta e abordagem ao respondente; constante supervisão durante a fase de coleta de dados em campo; rigorosa conferência da digitação 

das respostas individuais e tabulação dos dados finais por programas especialmente desenvolvidos por equipe própria. 

 

 

 

 

 

 

 

 

_____________________________ 

Marcio Zacarias Lara 

Dividados 
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